Zadanie 15.1.  [matura, maj 2010, zad. 33. (4 pkt)]

Doswiadczenie losowe polega na dwukrotnym rzucie symetryczng szescienng kostka do gry.
Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia A polegajacego na tym, ze w pierwszym rzucie otrzy-
mamy parzystg liczbg oczek i iloczyn liczb oczek w obu rzutach bedzie podzielny przez 12.
Wynik przedstaw w postaci utamka zwyklego nieskracalnego.

Zadanie 15.2.  [matura, sierpieni 2010, zad. 25. (1 pkt)]

Ze zbioru {1, 2, 3,4,5,6,7,8,9, 10, 11} wybieramy losowo jedng liczbe. Niech p oznacza
prawdopodobienstwo wybrania liczby bedacej wielokrotnoscig liczby 3. Wowczas

A.p<03 B.p=0,3 C.p=04 D.p>04

Zadanie 15.3.  [matura, sierpien 2010, zad. 32. (4 pkt)]

Rzucamy dwukrotnie szescienng kostka do gry. Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia polega-
jacego na tym, ze suma liczb oczek otrzymanych na obu kostkach jest wigksza od 6 i iloczyn
tych liczb jest nieparzysty.

Zadanie 15.4.  [matura, maj 2011, zad. 22. (1 pkt)]

Rzucamy dwa razy symetryczng szescienng kostka do gry. Prawdopodobienstwo otrzymania
sumy oczek réwnej trzy wynosi
& e & e i

6 9 12 18

Zadanie 15.5.  [matura, maj 2011, zad. 30. (2 pkt)]

Ze zbioru liczb {1, 2, 3, ..., 7} losujemy kolejno dwa razy po jednej liczbie ze zwracaniem.
Oblicz prawdopodobienstwo wylosowania liczb, ktérych suma jest podzielna przez 3.

Zadanie 15.6.  [matura, czerwiec 2011, zad. 22. (1 pkt)]

Jezeli A jest zdarzeniem losowym takim, ze P(4) = 6 - P(4"), oraz A’ jest zdarzeniem przeciw-
nym do zdarzenia 4, to prawdopodobienstwo zdarzenia 4 jest rowne

A. = B. - R = D.
6 6 7

SN o

Zadanie 15.7.  [matura, czerwiec 2011, zad. 29. (2 pkt)]

Rzucamy dwa razy symetryczng sze$cienng kostka do gry. Oblicz prawdopodobienstwo zda-
rzenia A polegajacego na tym, ze liczba oczek w pierwszym rzucie jest o 1 mniejsza od liczby
oczek w drugim rzucie.

Zadanie 15.8.  [matura, sierpien 2011, zad. 19. (1 pkt)]

Ze zbioru dwucyfrowych liczb naturalnych wybieramy losowo jedng liczbe. Prawdopodobien-
stwo otrzymania liczby podzielnej przez 30 jest rowne
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Zadanie 15.9.  [matura, sierpien 2011, zad. 30. (2 pkt)]

Dane s3 dwa pudelka: czerwone i niebieskie. W kazdym z tych pudelek znajduje sie 10 kul
ponumerowanych liczbami od 1 do 10. Z kazdego pudetka losujemy jedna kule. Oblicz praw-
dopodobienstwo zdarzenia polegajacego na tym, ze numer kuli wylosowanej z czerwonego
pudetka jest mniejszy od numeru kuli wylosowanej z niebieskiego pudetka.

Zadanie 15.10. [matura, maj 2012, zad. 31. (2 pkt)]

Ze zbioru liczb {1, 2, 3,4, 5, 6, 7} losujemy dwa razy po jednej liczbie ze zwracaniem. Oblicz
prawdopodobiefistwo zdarzenia 4, polegajgcego na wylosowaniu liczb, ktérych iloczyn jest
podzielny przez 6.

Zadanie 15.11. [matura, czerwiec 2012, zad. 23. (1 pkt)]

Jezeli A i B sa zdarzeniami losowymi, B’ jest zdarzeniem przeciwnym do B, P(4) = 0,3,
P(B")=0,4 orazA N B=J, to P(A U B) jest réwne

A.0,12 B.0,18 C.0,6 D. 0,9

Zadanie 15.12. [matura, sierpien 2012, zad. 25. (1 pkt)]
Ze zbioru {1,2,3,4,5,6,7,8,9, 10, 11, 12, 13, 14, 15} wybieramy losowo jedna liczbg¢. Niech
p oznacza prawdopodobienistwo otrzymania liczby podzielnej przez 4. Wowczas

1 1 1 1

A.p<= B.p=- C.p=- D.p>-
p 5 P 5 P 4 p 4

Zadanie 15.13. [matura, maj 2013, zad. 22. (1 pkt)]

Rzucamy dwa razy symetryczng szescienng kostka do gry. Niech p oznacza prawdopodobieni-
stwo zdarzenia, ze iloczyn liczb wyrzuconych oczek jest rowny 5. Wtedy
1 1 1

1
Py Bpuch oy wik: DSy L b
¥ Tgg £ g P =19 £-9

Zadanie 15.14. [matura, czerwiec 2013, zad. 24. (1 pkt)]

Rzucamy trzykrotnie symetryczng monetg. Prawdopodobienstwo, ze w trzecim rzucie wypad-
nie orzet jest rowne

A. l B.
4

C D.
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Zadanie 15.15. [matura, sierpien 2013, zad. 23. (1 pkt)]

Rzucamy dwa razy symetryczng szescienng kostka do gry. Prawdopodobiefistwo dwukrotnego
otrzymania pigciu oczek jest rowne
A. . B. = €. de D. o

6 12 18 36



Zadanie 15.16. [matura, maj 2014, zad. 23. (1 pkt)]

Jezeli A jest zdarzeniem losowym, a 4’ — zdarzeniem przeciwnym do zdarzenia A oraz zachodzi
rownosé P(4) =2 - P(4"), to

A. P(4) = % B. P(4) = % C. P(4) = % D. P(4) = %

Zadanie 15.17. [matura, maj 2014, zad. 30. (2 pkt)]

Ze zbioru liczb {1,2,3,4,5, 6,7, 8} losujemy dwa razy po jednej liczbie ze zwracaniem. Oblicz
prawdopodobienstwo zdarzenia 4, polegajacego na wylosowaniu liczb, z ktorych pierwsza jest
wigksza od drugiej o 4 lub 6.

Zadanie 15.18. [matura, czerwiec 2014, zad. 19. (1 pkt)]

Ze zbioru kolejnych liczb naturalnych {1, 2,3, 4, ..., 30} losujemy jedna liczbg. Prawdopodo-

bienstwo zdarzenia polegajacego na tym, ze wylosowana liczba jest kwadratem liczby catko-

witej, jest rowne

"2 p g > o
30 30 30 30

Zadanie 15.19. [matura, czerwiec 2014, zad. 30. (2 pkt)]

Dane sg dwa podzbiory zbioru liczb catkowitych: K = {-4,-1, 1,5, 6}il={3,-2,23,4}.
Z kazdego z nich losujemy jedna liczbg. Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia polegajacego
na wylosowaniu liczb, ktérych iloczyn jest dodatni.

Zadanie 15.20. [matura, sierpien 2014, zad. 24. (1 pkt)]

Rzucamy trzy razy symetryczng monetg. Prawdopodobienistwo otrzymania, o najmniej jednej
reszki jest rowne

A B.
8

C D.
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Zadanie 15.21. [matura, sierpien 2014, zad. 34. (4 pkt)]

Zbiér M tworza wszystkie liczby naturalne dwucyfrowe w zapisie, ktorych wystepuja dwie
rézne cyfry sposrod: 1, 2, 3, 4, 5. Ze zbioru M losujemy jedna liczbg, przy czym kazda liczba
z tego zbioru moze by¢ wylosowana z tym samym prawdopodobiefistwem. Oblicz prawdopo-
dobienstwo, ze wylosujemy liczbg wigksza od 20, w ktorej cyfra dziesiatek jest mniejsza od
cyfry jednosci.

Zadanie 15.22. [matura, maj 2015, zad. 25. (1 pkt)]

W kazdym z trzech pojemnikoéw znajduje si¢ para kul, z ktérych jedna jest czerwona, a druga
_ niebieska. Z kazdego pojemnika losujemy jedng kulg. Niech p oznacza prawdopodobiefistwo
zdarzenia polegajacego na tym, ze dokfadnie dwie z trzech wylosowanych kul bgda czerwone.
Wtedy
2
D.p=—
b2y

1 1
A. =.— B. = - [ e = —
T g 2



Zadanie 15.23. [matura, maj 2015, zad. 33. (4 pkt)]

Wsr6d 115 os6b przeprowadzono badania ankietowe, zwigzane z zakupami w pewnym kiosku.
W ponizszej tabeli przedstawiono informacje o tym, ile 0s6b kupito bilety tramwajowe ulgowe
oraz ile 0s6b kupito bilety tramwajowe normalne.

Rodzaj kupionych biletéw Liczba 0s6b
ulgowe 76
normalne 41

Uwaga! 27 0s6b sposrod ankietowanych kupito oba rodzaje biletow.
Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia polegajacego na tym, ze osoba losowo wybrana sposrod
ankietowanych nie kupita zadnego biletu. Wynik przedstaw w formie nieskracalnego utamka.

Zadanie 15.24. [matura, maj 2015, zad. 25 swe. (1 pkt)]

W pewnej klasie stosunek liczby dziewczat do liczby chtopcow jest réwny 4 : 5. Losujemy
Jedna osobe z tej klasy. Prawdopodobiefistwo tego, Ze bedzie to dziewczyna, jest rowne
al " G D. .

5 9 4 9

Zadanie 15.25. [matura, czerwiec 2015, zad. 25. (1 pkt)]

Na loteri¢ przygotowano pule 100 loséw, w tym 4 wygrywajace. Po wylosowaniu pewnej licz-
by los6w, wsrod ktorych byt doktadnie jeden wygrywajacy, szansa na wygrang byla taka sama
jak przed rozpoczeciem loterii. Stad wynika, ze wylosowano

A. 4 losy. B. 20 losow. C. 50 losow. D. 25 losow.

Zadanie 15.26. [matura, czerwiec 2015, zad. 31. (2 pkt)]

Ze zbioru liczb naturalnych dwucyfrowych losowo wybieramy jedna liczbe. Oblicz prawdopo-
dobienistwo zdarzeria 4 polegajacego na tym, ze otrzymamy liczbg podzielng przez 8 lub liczbe
podzielng przez 12.

Zadanie 15.27. [matura, czerwiec 2015, zad. 25 swe. (1 pkt)]

Rzucamy dwa razy symetryczng szescienna kostkg do gry. Prawdopodobiefistwo otrzymania
iloczynu oczek réwnego cztery jest rowne '
1 B 1

Ak i D. >
12 18

e
9 36

Zadanie 15.28. [matura, czerwiec 2015, zad. 31 swe. (2 pkt)]

Ze zbioru cyfr {1, 2, 3,4, 5,6, 7, 8} losujemy kolejno dwie cyfry (losowanie bez zwracania)
i tworzymy liczby dwucyfrowe tak, ze pierwsza wylosowana cyfra jest cyfra dziesiatek, a druga
— cyfra jednosci. Oblicz prawdopodobiefistwo utworzenia liczby podzielnej przez 4.

Zadanie 15.29. [matura, sierpien 2015, zad. 24. (1 pkt)]
W grupie jest 15 kobiet i 18 mezczyzn. Losujemy jedng osobg z tej grupy.
Prawdopodobiefistwo tego, ze bedzie to kobieta, jest rowne
el ' L g p.>
15 33 33 18



Zadanie 15.30. [matura, sierpien 2015, zad. 27. (2 pkt)]

Mamy dwa pudetka: w pierwszym znajduje si¢ 6 kul ponumerowanych kolejnymi liczbami od
1 do 6, a w drugim — 8 kul ponumerowanych kolejnymi liczbami od 1 do 8. Losujemy po jednej
kuli z kazdego pudetka i tworzymy liczbe dwucyfrowa w ten sposob, ze numer kuli wylosowa-
nej z pierwszego pudelka jest cyfra dziesiatek, a numer kuli wylosowanej z drugiego — cyfra
jednosci tej liczby. Oblicz prawdopodobienstwo, ze utworzona liczba jest podzielna przez 11.

Zadanie 15.31. [matura, sierpien 2015, zad. 23 swe. (1 pkt)]

Ze zbioru {0, 1, 2, ..., 15} losujemy jedna liczbe. Prawdopodobienstwo wylosowania liczby

pierwszej jest rOwne
7
‘16
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Zadanie 15.32. [matura, sierpien 2015, zad. 28 swe. (2 pkt)]

Ze zbioru liczb naturalnych dwucyfrowych losowo wybieramy jedng liczbg. Oblicz prawdo-
podobieristwo zdarzenia 4 polegajacego na tym, ze otrzymamy liczbg podzielng przez 9 lub
podzielng przez 12.

Zadanie 15.33. [matura, maj 2016, zad. 22. (1 pkt)]

Rzucamy trzy razy symetryczng moneta. Niech p oznacza prawdopodobienstwo otrzymania
dokfadnie dwéch ortéw w tych trzech rzutach. Wtedy
A.0<p<0,2 B.0,2<p<0,35 C.035<p<0,5 D.05<p<1

Zadanie 15.34. [matura, maj 2016, zad. 34. (4 pkt)]

Ze zbioru wszystkich liczb naturalnych dwucyfrowych losujemy kolejno dwa razy po jedne;j
liczbie bez zwracania. Oblicz prawdopodobiefistwo zdarzenia polegajacego na tym, Zze suma
wylosowanych liczb bedzie réwna 30. Wynik zapisz w postaci utamka zwyklego nieskracalnego.

Zadanie 15.35. [matura, czerwiec 2016, zad. 21. (1 pkt)]

Rzucamy trzy razy symetryczng monetg. Niech p oznacza prawdopodobienstwo otrzymania
dokfadnie jednego orfa w tych trzech rzutach. Wtedy
A.0<p<0,25 B.025<p< 04 C.04<p<0,5 D.p>0,5

Zadanie 15.36. [matura, sierpien 2016, zad. 25. (1 pkt)]

Doswiadczenie losowe polega na rzucie dwiema symetrycznymi monetami i szescienng kostka
do gry. Prawdopodobienstwo zdarzenia polegajacego na tym, ze wynikiem rzutu sa dwa orty
i sze$¢ oczek na kostce, jest rowne

1 1 1

. — B. — C.— D.
48 24 12

W | =

Zadanie 15.37. [matura, sierpien 2016, zad. 34. (2 pkt)]

Ze zbioru siedmiu liczb naturalnych {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7} losujemy dwie r6zne liczby.
Oblicz prawdopodobieristwo zdarzenia polegajacego na tym, ze wieksza z wylosowanych liczb
bedzie liczba 5.



R P IUWOWY

Zadanie 15,38, [matura, maj 2017, zad. 25, (1 pkt)]

Ze zbioru dwudziesty czterech kolejnych liczb Naturalnych od 1 do 24 losujemy Jjedng liczbe.

Niech 4 oznacza zdarzenie, ze wylosowana liczba bedzie dzielnikiem liczby 24, Wtedy praw-

dopodobienstwo zdarzenia 4 jest réwne
l

A.l B. - C.l
4 3 8

Zadanie 1541, [matura, sierpien 2017, zad. 25. (1 pkt)]
Z pudetka, w ktérym jest tylko 6 kul biatych i » kul Czarnych, losujemy Jedng kule,

Prawdopodobieﬁstwo wylosowania kulj bialej jest réwne 31 Liczba kul Czarnych jest réwna

A.n=9 B.n=2 C.n=18 D.n=12

dopodobiefistwo zdarzenia 4 polegajacego na tym, Ze iloraz pierwszej wylosowanej liczby
przez drugg wylosowang liczbe jest liczbg catkowity,

Zadanie 1543, [matura, maj 2018, zad. 25, (1 pkt)]
W pudetku Jjest 50 kuponéw, wergd ktérych jest 15 kuponéw Przegrywajacych, a pozostate

kupony 54 wygrywajace. Z tego pudetka w Sposob losowy Wyciagamy jeden kupon. Prawdo.-
podobiefistwo zdarzenia polegajacego na tym, ze wyciggniemy kupon WYygrywajacy, jest réwne

e ot @i B33
35 50 50 50

Zadanie 15.44, [matura, maj 2018, zad. 33. (4 pkt)]

Dane s3 dwa zbiory:

4= {100, 200, 300, 400, 500, 600, 700} i B = DS ] 13, 14, 15, 16}.

Z kazdego 7z nich losujemy Jjedng liczbe. Oblicz Prawdopodobieristwo zdarzenia polegajacego
na tym, ze suma wylosowanych liczb bedzie podzielna Przez 3. Obliczone prawdopodobiep-
Stwo zapisz w postaci nieskracalnego utamka zwyklego.



Zadanie 15.45. [matura, czerwiec 2018, zad. 25. (1 pkt)]

W pudetku znajduja si¢ dwie kule: czarna i biata. Czterokrotnie losujemy ze zwracaniem jedna
kule z tego pudetka. Prawdopodobienstwo zdarzenia polegajacego na tym, ze doktadnie trzy
razy w czterech losowaniach wyciggniemy kule koloru biatego, jest réwne

A.i B.E C

e D.
16 8 -

Alw

Zadanie 15.46. [matura, czerwiec 2018, zad. 31. (2 pkt)]

Rzucamy cztery razy symetryczng moneta. Po przeprowadzonym do$wiadczeniu zapisujemy
liczbg uzyskanych ortéw (od 0 do 4) i liczbe uzyskanych reszek (rowniez od 0 do 4). Oblicz
prawdopodobienstwo zdarzenia polegajacego na tym, ze w tych czterech rzutach liczba uzyska-
nych ortéw bedzie wigksza niz liczba uzyskanych reszek.

Zadanie 15.47. [matura, sierpiefi 2018, zad. 25. (1 pkt)]

W grupie liczacej 29 ucznidéw (dziewczat i chtopcdw) jest 15 chlopcow. Z tej grupy trzeba
wylosowac jedng osobg. Prawdopodobienstwo zdarzenia polegajacego na tym, ze zostanie wy-
losowana dziewczyna, jest rGwne

L= A L R
15 14 29 29

Zadanie 15.48. [matura, sierpien 2018, zad. 33. (4 pkt)]

Ze zbioru 4 = {-3,-2,-1, 1,2, 3} losujemy jedng liczbg¢ a, natomiast ze zbioru B= {-1,0, 1, 2}
losujemy liczbe b. Te liczby sg — odpowiednio — wspotczynnikiem kierunkowym i wyrazem
wolnym funkcji liniowej f(x) = ax + b. Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia polegajacego na
tym, ze otrzymana funkcja fjest rosngca i ma dodatnie miejsce zerowe.

MAJ 2019
Zadanie 24. (0-1)
Wszystkich liczb pigciocyfrowych, w ktorych wystepuja wylacznie cyfiy 0, 2. 5, jest

A, 12 B. 36 C. 162 D. 243

Zadanie 25. (0-1)
W pudelku jest 40 kul. Wsrod nich jest 35 kul bialych, a pozostale to kule czerwone.

Prawdopodobienstwo wylosowania kazdej kuli jest takie samo. Z pudelka losujemy jedna
kule. Prawdopodobienstwo zdarzenia polegajacego na tym, ze otrzymamy kule czerwona, jest
rowne

1 |
A. L B. 1 C. — D. —

3 5 40 35
Zadanie 30. (0-2)

Ze zbioru liczb {l, 2,3, 4, 5} losujemy dwa razy po jednej liczbie ze zwracaniem. Oblicz

prawdopodobienstwo zdarzenia 4 polegajacego na wylosowaniu liczb, ktorych iloczyn jest
liczba nieparzysta.



CZERWIEC 2019

Ze zbioru kolejnych liczb naturalnych {20,21,22, .,39,40} losujemy jedna liczbe.

Prawdopodobienstwo wylosowania liczby podzielne] przez 4 jest rowne

A. B. Cc. & D. 3

1

4 19 10
Doswiadczenie losowe polega na trzykrotnym rzucie symetryczng szescienng kostka do gry.
Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia polegajacego na tym, ze otrzymamy sume oczek rowna 16.

SIERPIEN 2019

~r2

‘ aturalnych czterocyfrowych parzystych, w ktorych wystepuja wylacznie
cyfry 1, 2, 3, jest

A. 54 B. 8l C. 8 D. 27

gru b (kobiet i mgzczyzn) jest 35 kobiet. Z tej grupy losujemy jedna osobe.
Prawdopodobienstwo wylosowania kazdej osoby jest takie samo. Prawdopodobienstwo
zdarzenia polegajacego na tym, ze wylosujemy me¢zczyzng, jest rowne

A 1 B 1 7 5

C 60 " 25 " 12 " 12

Ze zbioru tkich liczb naturalnych dwucyfrowych losujemy jedna liczbg. Oblicz
prawdopodobienstwo zdarzenia A polegajacego na tym, ze wylosowana liczba ma w zapisie
dziesigtnym cyfr¢ dziesiatek, ktora nalezy do zbioru {1,3,5,7,9}, i jednoczesnie cyfre

jednosci, ktora nalezy do zbioru {0,2,4,6,8}.



